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Теоретичний аналіз дає підставу стверджувати, що питання наступності досить актуальне, оскільки вона займає 

важливе місце в організації навчально-виховного процесу і є однією з умов неперервного розвитку особистості. 

В перспективі правильно організувати роботу за програмою «Наступність» − запорука успіху навчання. 

Аналіз роботи за даною програмою дозволить прийти до висновку, що вона дасть позитивні результати.  
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Н.Г. САВЕЛЬЕВ. АНАЛИЗ ПОНЯТИЯ «ПРЕЕМСТВЕННОСТЬ» В КОНТЕКСТЕ 

ПЕДАГОГИЧЕСКИХ КАТЕГОРИЙ 

Резюме. В статье на основе теоретического анализа научной литературы раскрыто анализ понятия 

«преемственность» в контексте педагогических категорий. Акцентировано внимание на теоретических 

аспектах проблемы. Определены и описаны его структуру. 

Ключевые слова: преемственность, педагогическая категория, непрерывное образование, 

эффективность, целостность, взаимодействие. 
 

M.G. SAVELIEV. ANALYSIS OF THE CONCEPT "CONTINUITY" IN THE CONTEXT 

PEDAGOGICAL CATEGORIES 

The summary. On the basis of theoretical analysis of scientific literature analysis revealed the concept of 

"continuity" in the context of educational categories. Attention is focused on the theoretical aspects of the problem. 

Defined and described its structure. 

Key words: continuity, educational category, continuous education, efficiency, integrity, cooperation. 
Одержано редакцією 24.03.2015 р. 

 
 

УДК: 378. 015. 311: 331   В.Г. ШУТЯК 
 

ПРО ПІДГОТОВКУ ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

ДО ТРУДОВОГО ВИХОВАННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ  

(огляд педагогічних досліджень з 1957 р. по 1990 р.) 
 

Резюме. У статті аналізуються педагогічні дослідження з 1957 року по 1990 рік, які стосуються 

вдосконалення підготовки майбутніх учителів початкових класів до здійснення трудового виховання молодших 

школярів, показується важливість даної проблеми. 

Ключові слова: учитель, виховна робота, підготовка вчителя початкових класів, трудове навчання і 

виховання молодших школярів, наукова проблема, педагогічні дослідження. 
 

Постановка проблеми. «Хто бажає, щоб народ був щасливий і виховувався успішно, той повинен визнати як 

першу і неминучу умову досягнення цієї мети виховання й освіту вчителів, а також таке їх становище, що 

відповідало б їхньому обов’язку», – писав більше 150-ти років тому німецький педагог А. Дістервег [40, 52]. 

Співзвучні з попередніми й слова В.О. Сухомлинського, який вважав, що вчитель – це «особа, яка за дорученням 

народу має повсякденний доступ до найдорожчого народного багатства – душі, розуму, думок, почуттів дітей, 

підлітків і юнацтва … Вихователь творить найбільше багатство суспільства – людину» [40, 58]. 

Ось чому Національна доктрина розвитку освіти визначає підготовку педагогічних і науково-

педагогічних працівників, їх професійне вдосконалення як важливу умову модернізації освіти в Україні. Адже 

саме вчителі мають виховати покоління людей, здатних ефективно працювати і навчатися протягом життя, 

оберігати й примножувати цінності національної культури та громадянського суспільства, розвивати і 

зміцнювати суверенну, незалежну, демократичну, соціальну та правову державу як невід’ємну складову 

європейської та світової спільноти. 

Проблема підготовки вчителя була та лишається важливою проблемою педагогічної науки, предметом 

дослідження багатьох педагогів упродовж всього розвитку вищої освіти. В радянському періоді наукового 

вивчення питання формування особистості вчителя, його підготовки до навчально-виховної роботи в школі 

В.А. Сластьонін умовно виділив три етапи: 20-і роки – перша половина 30-х років, друга половина 30-х років 
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кінець 50-х років, кінець 50-х років – теперішній час [39]. Нами вивчалися й аналізувалися дослідження 

третього періоду, бо саме він співпадає з початком підготовки вчителів початкових класів з вищою освітою. 

Мета статті – пошук та аналіз педагогічних досліджень у період з 1957 по 1990 рік, які стосуються 

вдосконалення підготовки вчителів початкових класів до здійснення трудового виховання молодших школярів. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Досліджуваний нами етап розвитку теорії педагогічної 

освіти, на відміну від попередніх, відрізняється більш глибоким вивченням проблеми, появою у 60-х роках 

кількох монографій. Так Н.В. Кузьміна й А.І. Щербаков займалися фундаментальним вивченням структури 

педагогічної діяльності вчителя [24, 44]. На їх думку, педагогічна діяльність характеризується насамперед тими 

професійними знаннями й уміннями, які необхідні для успішного здійснення навчально-виховного процесу в 

школі. 

З початком 70-х років активізується робота з дослідження проблеми підготовки майбутнього вчителя. 

Загальні питання теоретичної підготовки студентів розробляються Н.І. Болдирєвим, Т.А. Ільїною, 

І.Т. Огородниковим, А.І. Піскуновим, В.К. Розовим [8; 19; 31; 33; 34], над питаннями вдосконалення 

навчального процесу в вузі працюють С.І. Архангельський, А.П. Верхола, І.І. Кобиляцький [5; 11; 21]. 

Проблемою загальнопедагогічної підготовки студентів займаються О.А. Абдулліна, Г.П. Новосьолова [1; 30], 

політехнічної – Ю.К. Васильєв [10]. 

Актуальним завданням для педагогічних інститутів на той час стає проблема підготовки вчителів до 

проведення виховної роботи в учнівських колективах. Питання підготовки студентської молоді до здійснення 

виховної роботи серед школярів у тому чи іншому аспекті стають предметом дослідження низки авторів 

кандидатських дисертацій: Г.А. Арутюнової, В.П. Андрусенко, Л.А. Гордєєвої, О.А. Дмитрієнко, 

М.Н. Панкіної, Т.Ф. Садчикової [2; 4; 14; 17; 32; 36]. Серед інших варто виокремити дослідження 

Л.А. Гордєєвої, присвячене вдосконаленню підготовки майбутніх вчителів до здійснення трудового виховання 

учнів сільської школи. 

Не зважаючи на певну активізацію роботи педагогів-науковців, недостатньо опрацьованою лишається 

проблема підготовки вчителів початкових класів, хоча до них повинна приділятися особлива увага, бо саме 

початкова школа є фундаментом для подальшого навчання учнів, саме в дитячому віці закладаються основи та 

якості майбутнього громадянина нашої держави. 

За тридцять років існування педагогічних факультетів (перші були відкриті в 1957 році при Київському, 

Бердичівському, Вінницькому, Глухівському та Ізмаїльському педінститутах) основну частину публікацій 

становлять лише журнальні статті і кілька наукових збірників [29, 42], захищено з даної теми біля десяти 

кандидатських дисертацій. 

Загальні питання підготовки вчителів початкових класів у своїх статтях розкривають О.А. Гур’янова, 

В.Ф. Кривошеєв, М.Р. Львов [15; 22; 27], аналізують роль психолого-педагогічних дисциплін у становленні 

майбутнього спеціаліста А.М. Арсеньєв, О.О. Люблінська, І.Ф. Свадковський, О.В. Скрипченко [3; 26; 37; 38], 

показують значення педпрактики Н.А. Бельська, М.В. Журжина, М.В. Кичук [7; 18; 20], здійснюють вибірковий 

аналіз навчальних планів С.П. Баранов, Н.Н. Буханова, А.М. Русько, І.А. Соловков [6; 9; 35; 41]. Варто 

виокремити статтю Ю.А. Дмитрієва, в якій розглядаються деякі питання підготовки майбутніх учителів до 

здійснення політехнічного навчання учнів, з’ясовуються умови та засоби формування у студентів необхідних 

політехнічних знань і загальнотрудових умінь, упевненості в необхідності виховувати в собі важливі якості 

педагога [16]. 

Питання підготовки студентів педагогічних факультетів до виховної роботи з молодшими школярами 

глибше вивчалося М.І. Волошкіною, С.В. Крисюком, Л.А. Легостаєвою, А.І. Міщенко [12; 23; 25; 28]. Так, 

Л.А. Легостаєва досліджує зміст професійно важливих якостей, знань та умінь, необхідних вчителю-

вихователю сільської малокомплектної початкової школи, на основі аналізу існуючої вузівської системи 

обґрунтовує педагогічні умови, які забезпечують успішне формування у студентів професійної готовності. 

Шляхи та педагогічні умови формування професійної придатності майбутніх учителів до виховної 

роботи в групах і школах продовженого дня розкриває у своїй дисертації А.І. Міщенко. 

М.І. Волошкіна визначила основні педагогічні уміння та можливості дисциплін психолого-педагогічного 

циклу й педагогічної практики в процесі їх формування, показала, що підготовка студентів до позакласної 

виховної роботи з молодшими школярами може бути вдосконалена, якщо майбутніх учителів забезпечити 

знаннями наукової методології педагогічної діяльності, методикою управління процесом формування 

особистості дитини. 

С.В. Крисюк розробив та обґрунтував систему підготовки майбутніх учителів в умовах педагогічних 

училищ до проведення виховної роботи з учнями. Він показав, що необхідного рівня професійних знань і умінь 

можна досягти за умови, коли вони стають предметом спеціального навчання в процесі всіх навчальних занять і 

позааудиторної роботи. 

Однак, не зважаючи на важливість трудового навчання та виховання школярів, питання підготовки 

майбутніх учителів до цього виду діяльності не розглядалося у статтях і не вивчалося жодним дисертаційним 

дослідженням. На даному етапі не були визначені ті професійні знання й уміння, якими повинні оволодіти 

студенти в процесі їх навчання в педвузі, найбільш ефективні умови формування цих знань і умінь, хоча на 

необхідності поліпшення підготовки вчителів до трудового навчання і виховання молодших школярів 

наголошувалося ще в перші роки існування педагогічних факультетів. 
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Так, І.Ф. Свадковський, визначаючи завдання вчителя на даному етапі, підкреслював, що уроки 

трудового навчання уже в молодшому шкільному віці повинні стати засобом психологічної та практичної 

підготовки дітей до суспільно корисної праці, хоча часто ці уроки не проводяться, замінюються іншими, тому 

що вчителі не готові до їх проведення. Однак у статті не проводиться аналіз причин такого негативного стану 

та не визначаються шляхи вдосконалення підготовки вчителів до здійснення трудового виховання школярів. 

Особливо важливого значення питання трудового виховання молоді набуло після прийняття в 1984 році 

Основних напрямів реформи загальноосвітньої і професійної школи. Виходячи з цього документу, вчитель 

початкової школи повинен бути готовим до трудового виховання школярів, він сам повинен любити і вміти 

працювати, повинен знати сучасне виробництво, володіти організаторськими вміннями та громадською 

активністю. Проблема підготовки майбутнього вчителя до трудового навчання і виховання школярів стала дуже 

актуальною, і вимагалося негайне її вирішення. Але незабаром з’ясувалося, що реформа школи «буксує», і 

основні її положення втратили свою актуальність. Однак, проблема підготовки майбутніх учителів до 

здійснення трудового виховання молодших школярів лишилася. 

Велику роль у підготовці студентів відігравав вузівський курс «Методика трудового навчання з 

практикумом», аналізуючи зміст якого, С.П. Баранов, Т.В. Волікова, Т.С. Голубєва, М.Р. Львов указували на 

його недосконалість [6; 13; 27]. Багатьма практичними навичками з обробки визначених програмою матеріалів 

студенти оволоділи ще в школі, а також у своїй щоденній діяльності (наприклад робота з папером, 

волокнистими матеріалами). І зовсім немає потреби відводити стільки годин на практикум у навчальних 

майстернях, коли в той же час не читається курс теорії політехнічної освіти, що є негативним фактором впливу 

на професійний розвиток студентів педагогічних факультетів. 

Вищеназвані автори праві лише частково. Дійсно, окремий курс теорії політехнічної освіти на 

педагогічних факультетах не читався. Але частина його питань мали місце в програмах із педагогіки та історії 

педагогіки, методики трудового навчання й інших дисциплін. Крім того, навчальним планом передбачалося 

читання спецкурсів та факультативів, один з яких міг бути саме з проблеми політехнічної совіти школярів. 

Не можна погодитися і з тим, що 90 годин, які відводилися на практикум у навчальних майстернях, 

багато. Адже на лабораторних заняттях, крім обробки визначених програмою матеріалів, студенти вивчали й 

питання методики трудового навчання в початкових класах, училися писати конспекти і проводити фрагменти 

уроків, аналізувати їх. Учителеві недостатньо самому вміти здійснювати обробку матеріалів, необхідно ще 

навчити цьому учнів. 

Виходячи із завдань того часу, які повинна вирішувати початкова школа, аналізу роботи вчителів, 

А.М. Гукасова визначає особливості їх підготовки до трудового навчання і виховання молодших школярів. На її 

думку, ті помилки, яких припускаються вчителі в роботі (шаблонність у використанні методів, однобічність у 

вирішенні виховних завдань та ін.), свідчать про необхідність тісніших зв’язків методики трудового навчання з 

педагогікою, психологією та шкільною гігієною. Особливості методики, зазначає А.М. Гукасова, полягають у 

тому, що її зміст пов’язаний не з викладанням якоїсь конкретної науки, а з навчанням певним видом праці з 

обробки паперу, картону, волокнистих та інших матеріалів. І для того, щоб кваліфіковано навчити дітей праці, 

вчителеві самому необхідно добре засвоїти прийоми роботи, оволодіти методикою трудового навчання [42]. 

Однак, на наш погляд, висунуті вище завдання підготовки студентів дещо звужені й до певної міри є 

примітивними. Крім навчання дітей виконанню трудових операцій розмічання, згинання і складання, різання і 

з’єднання матеріалів, виготовлення передбачених програмою виробів, дуже важливо сформувати в учнів 

правильне ставлення до праці, бажання працювати, морально та психологічно підготувати їх до майбутньої 

трудової діяльності, виховати готовність брати участь у суспільно корисній праці. 

Питання підготовки вчителя до реалізації саме цих завдань вимагало негайного вивчення. І воно до 

певної міри було вирішене дисертаційним дослідженням автора цієї статті [43]. 

Так, В.Г. Шутяк, проаналізувавши досвід роботи Житомирського, Івано-Франківського, Київського, 

Тернопільського і Рівненського педінститутів, рівень підготовленості вчителів початкових класів та 

випускників педагогічних факультетів до здійснення трудового навчання і виховання молодших школярів, 

визначив сучасні вимоги підготовки майбутнього вчителя – організатора трудового виховання учнів, зміст 

знань і умінь, якими повинні оволодіти студенти, а також запропонував систему, яка забезпечувала майбутніх 

учителів ґрунтовною професійною підготовкою. 

Разом з тим були визначені основні умови підвищення ефективності підготовки студентів педфаків до 

здійснення трудового виховання молодших школярів. Це – ґрунтовне вивчення психолого-педагогічних 

дисциплін, «вкраплювання» у зміст занять питань трудового виховання; удосконалення викладання методики 

трудового навчання, розвиток у студентів творчої активності та самостійності; проведення спецкурсу з 

методики трудового виховання учнів, забезпечення майбутніх учителів політехнічними знаннями; формування 

необхідних професійних умінь в процесі проведення педагогічної практики. Дисертант у своєму дослідженні 

довів, що ці умови дійсно є ефективними. 

Висновки. Проблема підготовки вчителів займала певне місце в психолого-педагогічних дослідженнях 

1957-1990 років. Значну роль у розробці теоретичних основ підготовки вчителя, шляхи формування його 

педагогічної майстерності, у визначенні найголовніших якостей та необхідних для навчання і виховання 

школярів знань та умінь зіграли наукові дослідження вчених-педагогів О.А. Абдулліної, С.І. Архангельського, 

Н.В. Кузьміної, В.А. Сластьоніна. В 70-х роках з’являються дисертації, в яких відображена специфіка 
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підготовки майбутніх учителів до здійснення виховної роботи в процесі викладання біології, літератури, в 

групах продовженого дня та сільських малокомплектних школах. 

У цей період не було ґрунтовних досліджень з проблеми підготовки студентів педагогічних факультетів 

до трудового виховання молодших школярів. У окремих журнальних статтях автори лише наголошували на 

необхідності вирішення даної проблеми, з якою до певної міри справився автор цієї статті. Ним була здійснена 

спроба проаналізувати сучасний стан підготовленості випускників педінститутів і вчителів початкових класів, 

окреслені шляхи й умови вдосконалення їх підготовки. 

Наше дослідження не претендує на досконалість і завершеність. У наступних розробках варто було б 

зупинитися на наукових роботах з даної проблеми за період з 1991 року до наших днів. 
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В.Г. ШУТЯК. О ПОДГОТОВКЕ УЧИТЕЛЯ НАЧАЛЬНЫХ КЛАССОВ К ТРУДОВОМУ 

ВОСПИТАНИЮ МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ (обзор педагогических исследований с 1957 г. по 1990 г.) 

Резюме. В статье анализируются педагогические исследования с 1957 г. по 1990 г., которые касаются 

совершенствования подготовки будущих учителей начальных классов к осуществлению трудового воспитания 

младших школьников, показывается важность данной проблемы. 

Ключевые слова: учитель, воспитательная работа, подготовка учителя начальных классов, трудовое 

обучение и воспитание младших школьников, научная проблема, педагогические исследования. 
 

V.G. SHUTYAK. TRAINING OF PRIMARY SCHOOL TEACHER TO IMPLEMENT LABOR 

EDUCATION OF PRIMARI SCHOOL PUPILS (review of pedagogical researches since 1957 to 1990) 

The summary. This article analyzes the pedagogical researches since 1957 to 1990 about improving the 

training of future primary school teachers to implement labor education of primary school pupils, showing the 

importance of this issue. 

Key words: teachers, educational work, training of primary school teachers, labor training and education of 

primary school children, scientific problem, pedagogical researches. 
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ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

У ПЕДАГОГІЧНИХ ЗАКЛАДАХ РІВНЕНЩИНИ (1939-1964 рр.) 
 

Резюме. У статті розкрито особливості професійної підготовки майбутніх учителів початкових класів 

та зміст навчально-виховної роботи педагогічних закладів Рівненської області у контексті реформування 

педагогічної освіти упродовж 1939-1964 років. 

Ключові слова: реформування педагогічної освіти, професійна підготовка, учительські кадри, 

педагогічні заклади. 
 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Розвиток освітньої парадигми в сучасній Україні 

відбувається у контексті інтеграційних тенденцій у світовий, насамперед європейський простір. Адже 

орієнтація на загальноєвропейські рекомендації та вимоги передбачає структурне реформування педагогічної 
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